



Iparművészeti iskola.

A hír. lap közli: A vallás- és közoktatásiügyi m. kir. miniszter, Keleti Gusztáv kir. tanácsost és mintarajztanodai igazgatót, az orsz. mintarajztanodával és iparművészeti múzeummal kapcsolatban egyelőre felfüggesztett tanmehelyrelel életbeléptetendő iparművészeti szakiskola igazgatásával megbízván, ugyanezen szakiskolához, az építészeti és iparművészeti stílustanra Rauscher Lajos mintarajztanodai tanárt műszaki vezetővé és tanárrá; a mintázás és felfüggesztés gyakorlati oktatására Muderlak Lajos szobrászt és műfaragót, tanmehelyvezetőt s szakmestert, és ornamentális és műszaki rajz tanítására Schikiedanz Albert iparművészeti muzeumi titkár, tanárrá; s végre a mértani szakokra Werdentetter Szilárd mintarajztanodai segédtanárt, tanárrá, valamennyit ideiglenes minőségben nevezte ki.

ÜDONSÁGOK.

\* A tankötecs gyermekek összejárása most kezdetét meg vőrosunkban.
\* Olcsó utazás. Egy Mandel nevű helybeli illetőségű 11 éves fiú Budapesten a napokban elfogatott, mivel igazolványa nem volt, a hazatoloncoltatott. Kérdőre vonatrán, hogy miként jutott a fővárosba: azt felelte, hogy egy inen oda utazott egyén tás kájában. A kapitányi hivatal az ügyben megatrtván a vizsgálót, csakugyan kiútt, hogy a Mandel fiú egy házaló kereskedő saját paktás-kájában vitte fel Budapestre, hogy ott az ő portskájával házáljon. Ennél már olcsóbb utazást valóban alig lehet kigondolni.
\* Boltfeltörést akart az éjjel három jó madár ismét megkísérteni. Otrokosi Vég János cseplő utczei kereskedése lett volna ezuttal a kizemelt áldozat, azonban a terv meg-hiusult, mivel — noha egy utazott ajtókulcs rendelkezésre állott a tolvajoknak — az utca-seprő által titót zajra megfuttatott; az álkulcs, mely felezégetés közben elgőbbült s így a zárbán benmaradt, ma reggel vette ki a bolt tulajdonosa az ajtóból s az esetet azonnal a kapitányi hivatalnak jelenté.
\* Dömjén Rózsa, színtársulatunk kiváló zebetségű fiatal nótája, mint hitelt érdemlő

forrásból értesülünk, a jövő télire az Aradon mátkódó színtársulathoz szerződött.
\* Kevés klátás a jó szüretre. Ezerl pánszokodnak a szőlős gazdák utalán. A múlt év augusztus havának közepén már nagy mennyiségben élvezhetők voltak a korán érő fajok, ellenben az idén még csak mutatónyul is alig akad eddig édes szőlő. A késői érés folytán autói tartanak, hogy a termés minőségére néve még a múlt évnél is silányabb lesz. Minden remény a nyár hátra levő napjaiban van, ha azoknak gyümölcsösrelő ereje nem sieteti az érést, úgy sanyu lesz a hegy leve.
\* Irodalmi hír. A közeledő új évszved elején a fővárosban — mint értesítienek — Deutch nyomdátulajdonos kiadásában egy új ellenszék politikai napi lap fog megindulni. Az irodalmi vállalatnak élén egy országgyűlési képviselő leendő munkatársai pedig a legkiválóbb fiatal tehetségek lesznek.
\* Herunter mit dem Fetzen! Tndvlerő, hogy Poszony a túzóltó-úep alatt főleg fekete-sárga lobogókkal ékeskedett. A m. kir. postaépületben is két nagy schwarzergel lobogó lengett, de ezeknek szomorú lett a sorsa. Pénteken este négy derék egri túzóltó a postaépület elé ment s ott túzóltó-tornászattal egymás vállára állván, a legfelső harásny „Herunter mit dem Fetzen!“ kiáltással letépte és sárba tiporta a kétféjasas feketesárga zondrákat. Most tessék rekrimálni a németnek!
\* Időjárás. (A budapesti időjárás jelzőről.) Európában: Nagy légnyomás van az osztrák magyar birodalomban, kicsiny pedig Közép-Oroszországban. Egész Közép-Európa nagy részben derült, csak az Alpok bor-sak. A hőmérséklet kisebbedett. — Hazánkban: Az északi szelek erősbödése mellett általában vére a légnyomás tetemesen nagyob-bodott, a hőmérséklet pedig kisebbedett. Az idő derült. Csekély eső és zivatar csak dél-nyugaton mutatkozott. — Várható időjárás. Egész hazánkban derült idő lesz. Csekély zivatarok helyenkint mutatkoz-hatnak.
\* Farkasok garázdálkodása. Ha a jelek nem csalnak, a jövő télen valóságos farkas-járás lesz az országban, s a fenevadak úgy el-ásaprodanak, hogy stercosésnek érezheti ma-rat, aki ép bírel tavaszodik. Már ismételtel

érkeztek jelentések a nyár folyamán, egyes ká-rokat közele, melyeket itt aot a farkasok okoztak. Az Ermelléken azonban most olyan eset történt, amelyre a legregibb emberek sem emlékeznek. E tájon, más időben még tlen is alig látanak farkast, most nem rég az föld-ent, hogy e vadak éjjel a Rze hegyekből le-jöve, több juhót és lovat elpusztítottak. Külö-nösen említendő a következő eset: Kiss Miklós, jó módú gazda, juhászát kiküldötte a juhokat legeltetni, a juhász éjjelre is kiut ma-radt és a juhokat becsukta egy karámba, a számarát pedig az ajtóhoz kötötte, aztán be-ment a tanyaiba vacsorálni. Mire vissza tért, a számarát nem találta sehol, hanem másnap látja, hogy néhány száz lépésnyire csak a csontjai vannak.
\* A felső régiókból. Az Ophiuchosz csil-lag képletének egyik jelentékelen, szabad szemmel alig látható csillagának súlyát határo-zta meg nemrég a francia akadémia. A ki-számítás Flammarion Kamil végzte, mely szerint ez a csillagcsok háromszorta nehezebb a napnál és egy milliószorta súlyosabb a föld-nél. Kerülete 54,000 milliárd francia mérföld s olyan ágyugolyónak, mely hat év alatt fut-nál körül a nap körét, 8,400,000 éven kereszt-ül kellene folytatá repulnie, hogy e csillagot körülfutathassa.
\* Bosznia rabló ellen pusztító hadjáratot indítottak a katonák, kik egész szenvedély-lyel üzték és hasznos sportot, — a zivatarok naponkint a leghajneresőbb tetteket vitték véghez, — elmondhatják, hogy nem hiába fá-radtak. Bosznia most már mintes garázdálko-dásaitól. Legutóbb négy rablót szorítottak egy hegyhasadékból, ott körülverték őket s hosszas dalakodás után lelőték valamennyit. Annak, hogy most már Boszniában az országutak biz-tosak, tulajdonítandó, hogy a közlekedés sok-kal élénkebb lett az egész tartományban, s a vásárookra a legtovább vidékekről is sereglenek össze. Így a legutóbb Banjalukában tar-tott vásár sokkal népesebb volt, mint mind-eneddigi vásár.
\* Vajdahunyadi tudósítások szerint az ot-tani kegyeleteseimékü vár dözára a javításár-keltött százezreknek, sajnalatra méltó állap-it-ban van és különösen a zalásdi hid, melyen keresztül az ember a tulajdonképeni várba jut, olyan, hogy életveszélyes rajt átmenni. A vá-rat most a közoktatási ügyi miniszter gondjaira

biztat, kinek ugyancsak erélyesen kell majd fellépnie, nehogy az eddig belevert pénz vég-ség kárba vesszen.
\* A legkisebb óra. Berliini lapok írják, hogy jelenleg egy angol van a német főváros-ban, hogy a német császárnak egy általa ké-szített műremekét kínáljon megvásárlásra. E műremek a legkisebb óra, melyet valaha készít-tettek. Ez az óra kisebb a mi tíz krajczáro-sunknál és egy védő arany hüvely segítségével egy peesét gyűrt „kövét“ képezi.
\* Zeneestélyek. Az „Európa“ előtt ma Oláh Józsi zenekara játszik. — Holnap este pedig Winkler Mihály vendéglőjében ifj. Boka Samu tart zeneestélyt.
\* Beküldetett hozzáok: „Biblia magya-rázatok a szászéken,“ s függelékül néhány egy-házi beszéd. Írta: Barakonyi Kristóf bökönyei-ref. lelkész. II. kötet. Miskolcz, Ferenczy B. tulajdona. Ara 2 frt.
\* Szarocsonföldön járt léghajós. Augusztus 8-án Brest Károly léghajós felszállt „Nau-tilus“ nevű léghajóján Marszeiben erős szél-vel. Ettől fogva nem jött semmi híre. A Pa-lermban és napokban megérkezett „Segesta“ nevű postahajó jelenté, hogy ugyancsak augusztus 8 dikán Greenwichtól a 42° északi szélességben és 7° keleti hosszban egy nagy léggömböt látott; — az éjszakkeleni szél leg-alább is óránkint 25 tengeri mérföldnyi se-bességgel hajta előre. — A gözhajó kapitá-nya azt jelenti, hogy a léggömb annyira érin-tett a tenger hullámain, hogy gyakran úgy tet-szett hogy köztük elútt. A mint a „Segesta“ a léggömböt elérte, fölemelkedett a gözös vit-ro-lacuscsig a utóbb intózatossal sebességgel tűnt el a láthatáron. A „Segesta“ utasai láták, a hogy a léghajós a latorján fölment s azt hiszik, hogy Korskinnál becsúszott le a léggömb. Az utóbbi napokban Korskinnal keleti partjairól való halá-szok a „Nautilus“ roncsolt részeit találták meg s nincs kétség benne, hogy a léghajó a viabe-fiait.
\* Találtott egy egész új ágy és két nagy kules. A tárgyak iránt igényt tartók je-lentkezzenek a városházánál levő kapitányi hi-vatalban.
\* Balázs Kálmán és zenetársulata, mint a fővárosból levelezünk tudatja, néhány nap mul-ta fog elindulni, Magyarországon egy hosszabb körutat teendő; ez alkalommal — igen termé-szetes — újába ejtendi a társulat Debreczen

minat tulajdonképeni szülő városát, hogy itt két előadást rendezve, újat továbbá folytat-hassa.
\* Lajos napján. A kis Otto nem rakta pénzét iskolai takarékpénztárba, hanem fél-re-tette szépen maga egy kis ládacskába, melyre piros betűkkel volt felírva a neve. Két ére gyűjté és soha hozzá nem nyult — Pár napja úresen feltörve találta nevelője a szekrény-kéket s benne egy levelet, melybe Otto ind-tul adja, hogy Turinba ment a legnagyobb ma-gyart neve napján megköszönteni. A tíz éves fiút rokonai Kanizsán szállították ki a kocsi-ból.
\* Ócsán. Pestmegyeben, függetlenségi kör alakult e hó 22-én. Elnökké Kendeffy József, jegyzővé pedig Gere Károly választott egyben-gulag. A kör tegnap társas vacsorával ülte meg Kossuth nevenapját s üdvözlő táviratot menes-tett a nagy hazafihoz.
LEGUJABB.
Kezddők a baj. A nagykövetek kijelen-tették a portának, hogy abban az esetben, ha Dulcigno átadását nem fogja haladéknélkül végrehajtani, a flotta-demonstráció mulhatat-lanul megtörténik.
Biztosnak mondják, hogy a nagy-követek legújabbé már utasítást kapott arra nézve, hogy szél sem lehet a monte-negrói kérdés megoldására kért határő meg-hosszabbítás megadásáról.
(x) Nagyhatvan-utca 1576. számú házában (régi Vay-ház) lakik: Dr. Fáy Márk orvos- sebész-tudor és szülész. Rendel d. e. 9-ig, d. u. 3—4 óraig.
Budapesti tőzsde. Augst. 26. Ezüst — frt — kr; os. és kir. arany frt 5.54 kr; 20 francos arany frt 9.36 kr.
Szabó József, felelős szerkesztő és kiadóulajdonos.

Advertisement for RAVISSANTE hair products. Includes text: 'Az ifjúság szépségét a legkésőbb agghorrig megóvhatni, minden hölgy főfeladata.', 'POUDRE RAVISSANTE', 'RAVISSANTE haj-eszencia', 'RAVISSANTE FOGPOR', 'RAVISSANTE SZÁJVIJZ', 'RAVISSANTE HAJÁPOLÓ OLAJ', 'CRÈME RAVISSANTE'. Features images of a woman's face and hair.

Advertisement for men's clothing. Text: 'Tisztelettel jelentem, hogy itteni férfi szabó üzletemben az őszi idényre érkezett bel- és külföldi szövetek megtekinthetők, s mennyiben azokkal bőven el vagyok látra: bármily nemű, szabású és idényre való öltözékre nézve megrendelés folytán szolgáltra állók. Sőt KÉSZ FÉRFI RUHAKARTÁROMBAN melyben csupán saját szabásom és készítemmel kiállított öltözékek vannak; a közelgő őszi idényre való ruházatok már is készen kaphatók 10 ftről 30 ftrig egy öltözék; s fiú gyermek ruházat 2 évestől kezdve 4 ftről 8 ftrig, téli felöltők 18 ftről 30 ftrig stb. A határozott árak készpénz fizetés mellett vannak számítva. Főgondot fordítok arra, hogy raktáramban csinos szabású és a legjobb munkával kiállított öltözékekkel, különösen a jó illésnek, — de a jutányosságuk is megfelelően szolgáljak és hogy a tölem vásárolt kész ruha a kiállítást illetőleg épen olyan legyen, mintha megrendelésre készült volna; a határozott árakat pedig — melyek a mindkét félre kellemetlen alkut helyettesítik — úgy számítom, hogy a t. közönség nem szakértő részének is örömmel tapasztalt bizalmát irányomban megtarthassam. Tisztelettel vagyok a nagyrédemű közönségnek alázatos szolgálja Szedlák József, férfi szabó.

Advertisement for Hoff-féle malátasör. Text: 'A közeli haláltól megmentettem.', 'Hoff-féle malátasör', 'a legmagasabb helyeken 55-ször kitüntetett.', 'Dr. Sporer György Mátyás, cs. kir. tanácsos Abazsiában.', 'Raktár: Debreczenben, Richl József Zelmos kereskedésén.'

Advertisement for Koritz A. és Társa lottery. Text: 'A legkönnyebb és legjobb alkalom nyereményeket elérni.', 'Huzás már auguszt. 31-én! az állam ellenőrzése mellett.', 'A legritkább sorsjegy-különlegesség az 1845. évi BÁDENI államsorsjegyek.', 'Azok rövid idő alatt teljesen kisorsoltának, ennél fogva minden még létező sorsjegynek mulhatatlannul huzatnia kell.', 'Minden sorsjegy egy biztos nyeremény.', '20,000 nyerem.', 'Összérték 680,000 bir. márká aranyban: Minden nyeremény levonás nélkül aranyban fizetettük ki.', 'Huzási lapstrukták ingyen és bérmentve küldünk szét. — Bélyegzett sorsjegyek, melyek mulhatatlannul huzatni fognak, 13 forintjával o. é.', 'Koritz A. és Társa bankháza Budapest, váci-utca 16. sz. Az 1845-iki badeni sorsjegyek FŐNYEREMÉNYE f. é. március 31-én nálunk nyertett. (299.)'

Advertisement for a public works competition. Text: 'Arlejtési hirdetmény.', 'Szabad kir. Debreczen város által építendő „Arany bika“ című szálloda névelny munkáira megtartott versenytárgyalás eredménye elfogadható nem lévén, az alábbi munkálatokra a f. évi augusztus 30-án délelőtt 10 órakor a városház nagytermében írásbeli zárt ajánlatoknak is elfogadása mellett, nyilvános szóbeli árlejtés tartatik. Az írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árlejtés megkezdéséig a költségvetési ősszegnek megfelelő 5% bánatpénzzel ellátva, a mely készpénz, vagy elfogadható értékpapír lehet, a polgármesteri hivatalhoz benyújtandók, melyekben világosan kiteendők, — hogy ajánlkozó a tervekét és feltételeket ismeri, s ez utóbbiaknak magát aláveti. Az ajánlati ősszeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó. Ezen írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árlejtés befejezte után azonnal nyilvánosan felvonnak bontatni. A terv költségvetés és az építési feltételek a mérnöki hivatalnál a hivatalos órákban megtekinthetők, mely feltételeket a szóbeli árlejtésen résztvenni kívánók, az árlejtés alkalmával aláírni tartoznak, ugyanók kötelesek lévén ugyanakkor a fentebb már érintett bánatpénzt is letenni. Az árlejtésre kiteendő munkák következőleg vannak költségvetésileg előirányozva. 1-ször. Kőműves munka anyagokkal együtt . . . . . 86,581 frt 95 kr. 2-szor. Az ácsmunka részben anyagokkal együtt . . . . . 12,061 frt 25 kr. 3-szor. A bádigos munka anyagokkal együtt . . . . . 7,044 frt 20 kr. A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok közül azt fogadhassa el, a melyet legelőnyösebbnek tart. Ezen versenytárgyalásban való rész-vételre az illetők tisztelettel meghívattak. Kelt Debreczenben 1880. aug. 21. A városi tanács.